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一、项目概况
江门是“中国第一侨乡”，对于海外侨团来说，当前缺少一个能够与时俱进、凝聚侨心、发挥侨力的交流阵地，建设中国侨都华侨华人总部是补足短板的迫切需要。针对海外侨胞诉求，2020年1月，市侨联发动市人大代表、市政协委员在江门市第十五届人民代表大会第六次会议、政协江门市第十三届委员会第四次会议提交关于支持建设中国侨都华侨华人总部的建议提案，得到11个会办单位的重视与支持。根据市领导在市侨联《关于建设中国侨都华侨华人总部的情况报告》上的批示意见，以及市政府《关于研究建设中国侨都华侨华人总部的签报》，由市侨联牵头推进。
总部建设项目纳入《江门华侨华人文化交流合作重要平台建设方案》（粤大湾区〔2021〕5号）、2020年市政府工作报告、市政府《关于加大有效投资力度 构建“三区并进”区域发展格局三年行动计划（2020-2022年）》、江门市侨务强市“十四五”规划。
总部选址于江门万达广场A座写字楼第43层，建筑面积为1934.59平方米，实用面积1435平方米，将打造集经贸合作、文化交流、创业创新、联谊联络、涉侨服务等功能，兼具传统侨乡文化与现代科技信息化于一体的华侨华人综合服务平台。总部共设置“联络交流”“为侨服务”“侨心汇聚”等三个空间。联络交流空间能提供办公区域及设备、大小会议室、会客室等，成为海外侨胞、港澳青年、留学生、国际友人在江门的落脚点，吸引海外高层次人才和高新技术企业落户江门。为侨服务空间通过线上“智慧侨务”平台、线下“一站式”为侨服务中心两个板块，为为我市荣誉市民、海外侨领、重点人物、社团首长、港澳青年领袖、留学生等提供便捷高效的涉侨服务，构建属于中国侨都的暖侨惠侨“爱心之家”。侨心汇聚空间通过华侨文化和现代元素的结合，提供一个轻松、休闲、舒适的交流环境，畅通华侨华人参与经济文化交流合作的渠道。
二、项目组织实施情况
（一）投入。根据《关于研究建设中国侨都华侨华人总部的签报》（侨联008号），总部建设项目原选址位于江门万达广场A栋写字楼第43、44层，建筑面积3869.18平方米，两层整体打造，总投资控制在3500万以内，所需经费由市财政纳入部门预算分步解决，市财政局已安排2021年度部门预算1500万元给市侨联，用于总部建设。
2021年上半年，市政府主要领导先后召开现场推进会和工作汇报会，对总部建设工作进行反复研究，要求按“精简、节约、多功能”的原则实施。市侨联在进一步征求市发展改革局、市财政局等有关部门意见后，对建设方案进行修改完善，建议只使用一层（江门万达广场A栋写字楼第43层）进行打造，建筑面积1934.59平方米，总投资控制在1100万元以内。该方案于8月底得到市政府正式批复同意。
（2） 过程。市政府于2021年8月19日正式批复同意市侨联上报的总部建设方案。市侨联根据市政府文件要求，于9月初完成项目可行性研究报告编制，并于12月向可研报告编制机构支付编制费用5.76万元。市侨联于9月13日向市发展改革局报送项目立项请示，于9月29日获得立项批复，正式完成项目立项工作。根据市政府文件要求，市侨联于11月与项目代建单位（江门市城市建设投资集团有限公司）签订代建合同，并于12月向该公司支付30%项目代建费用6.44万元。
三、项目绩效情况
市侨联通过对中国侨都华侨华人总部运营项目进行调查研究，充分分析了项目的实施需求、实施方式、资金来源等，确定了项目的实施方案，并对项目实施进度、投资估算、社会效益等进行了研究。鉴于中国侨都华侨华人总部运营项目对江门市凝聚侨心、汇聚侨力有促进作用，对展现中国侨都投资环境、吸引华侨回国投资创业有积极作用。本项目各项基础条件已经具备，符合国家及地方相关法律法规、政策规定，对我市凝聚侨心、汇聚侨力将产生促进作用，对展现中国侨都投资环境、吸引华侨回国投资创业将产生积极作用，具有良好的经济和社会效益。 
（一）是全面落实粤港澳大湾区发展规划纲要的需要。支持建设中国侨都华侨华人总部，积极对接港澳和海外华侨华人社团组织，加强整合全球华侨华人资源，是打开华侨华人经济和文化交流的新局面、助力粤港澳大湾区的全面、协调、可持续发展的新举措。
（二）是补足我市目前侨团经贸文化交流场地短板的需要。2020年10月，市府办、市商务局、市侨务部门等组成调研组，赴浙江省温州、义乌等地开展专题调研，世界温州人家园 “侨胞之家”、 温州市瓯海区为侨服务“全球通”平台等创新做法，为打造中国侨都华侨华人总部提供“样板”。
（三）是吸引高层次人才和高新技术企业落户“侨梦苑”的需要。各地“侨梦苑”建设采取依托国家高新区或经济开发区而建，虽取得了阶段性成效，但园区建设工作推进较慢，工作措施和成效不够突出。建设中国侨都华侨华人总部，在该总部设立江门“侨梦苑”服务功能，将吸引更多的高层次人才和企业在“侨梦苑”孵化和落户。
2022年1月初，市政府下发《江门市人民政府办公室文件处理表》，要求向有关县（市、区）和部门报送总部新选址的意见和情况介绍，要求将总部项目与华侨华人离岸公共法律服务中心、域外法律查明机构、国际仲裁合作平台等项目统一选址建设，总面积8千至1万平方米，独栋办公楼，配备停车位。由于总部建设的项目选址、建设内容、投资规模、建设标准等须进行调整，因此项目暂缓实施。
四、项目主要做法和经验
（一）外出考察。市侨联组织相关部门赴浙江温州、福建厦门、上海、梅州等地调研，学习借鉴世界温州人家园、厦门市海外华侨华人社团总部、上海数字中心、世界客商中心在建设、运营方面的先进经验。
（二）实地调研。市政府主要领导牵头视察项目选址，并召开总部建设现场推进会；市侨联也组织华侨华人、侨资企业、留学生代表到万达广场A栋写字楼43层现场调研，听取各方意见。
（三）广泛咨询。市侨联主动与场地业主单位江门市滨江投资管理有限公司、场地物管单位江门市万达广场管理有限公司沟通，了解场地租金、物业管理费的收费标准、支付方式等问题，并广泛咨询全国博士后创新（江门）示范中心、珠西先进产业优秀人才创业创新园、珠西创谷等机构，提出总部运营的有关方案。
（四）集体研究。市政府主要领导牵头召开总部建设工作汇报会，对总部建设和运营有关问题做出指示；市府办、市侨联多次组织市有关部门单位对总部建设、运营问题进行专题研究。
（五）抓好落实。2021年下半年，市侨联在相关部门单位和项目代建单位的协助下，按照项目建设有关规定，整合各方资源加快推进项目建设，先后完成项目可行性研究报告编制、项目立项、租金及物管费支付、项目招标文件编制等各项工作。
五、存在问题及建议
（一）存在问题
一是项目推进过程中统筹协调力度不足；
二是项目资金支出进度较慢。
（二）改进措施或有关建议
一是建议项目统筹力度，成立中国侨都华侨华人总部建设工作专班，加强部门联动，形成工作合力，加快推进项目建设。
二是对于功能定位，建议紧密结合市委“侨都赋能”工程，以建设四大平台、提升四大功能为目标，打造一站式、多功能、高效率的服务阵地。
三是对于需求设置，建议充分征求广大华侨华人、侨胞侨眷、留学生、侨资企业的意见建议，满足侨界群众实实在在的需求。
四是在项目新规划选址确定后，建议要加快推进项目建设方案设计、可行性研究报告编制、立项等工作，加快项目资金支出进度。
六、项目自评结论及得分
[bookmark: _GoBack]项目绩效可实现性较强，实施方案基本有效，预期绩效具有可持续性，且财政资金投入风险基本可控。
